

Poslednji dnevi Pompejev

ROMAN

Se je dih — oči so se mu zrepolo upirale v sovražnika; divjost, ki se ji je privadila s poklicem vred, se mu je zrcalila na obrazu, na katerem je padala že senca smrti, ali še enkrat je krčevito hropeč odprl oči. Toda nj videl ne editorja ne svojih usmiljenih sodnikov; ves obširni prostor se mu je zdel pust in prazen. Spoznal je le eno samo bledo obličje, polno bolesti in groze, — in slišal je le en sam obupen krik med vsem šumom in hrupom okoli sebe. Vsa divjost se je izgubila z obraza, ki ga je pokrila lahek in nežen izraz otroške ljubezni, toda kmalu je zaprl oči in glava mu je omahnila na zemljo.

"Odnosite ga," je zapovedal edil, "izpolni je svojo dolžnost."

Služabniki so ga odnesli v spoljarij.

"Zvesta slika slave in njene usode!" — je dejal Arbac. Ko so mu svigale oči po amfiteatru, je sijalo iz njih toliko zaničevanja in zasmehovanja, da je povesil svoje oči prestrašen ali ponižan vsakdo, ki se je srečal z njegovimi.

Gledališče so poškopili s prijetno dišečo vodo, služabniki pa so natresli svežega peska po areni.

"Privedite zdaj leva in Glavka, Atenca," je zapovedal editor.

In prvi tem je pretreslo vse občinstvo čustvo bojazni, ki pa ni bilo ravno prijetno, vendar je kakor težka sanja napenjala splošno pozornost.

TRETJE POGLAVJE.

Salust in Nidijino pismo.

Trikrat se je že zbudil Sa-



V BLAG SPOMIN
DRUGE OBLETNICE SMRTI
DRAGEGA SOPROGA
IN OCETA

Frank Kuralt

Ki je za vedno zatisnil svoje blage oči 9. septembra 1944

Dve leti hladni grob Te krije, in spomin nam žalosti srce, Večni Bog Ti naj plačilo spavaj v grobu zdaj sladko.

Blagor mu, ki se spočije, V črni zemlji v Bogu spi. Lepše sonce njemu stije, Lepša zarja rumeni.

Kar je črna zemlja dala, Vzame črna zemlja spet. Duša je iz ječe vstala, Vspela se nad zvezdni svet.

Žalujoči ostali:

HELENA KURALT, soproga; in OTOČI,

Barberton, O., 9. sept. 1946.

kove; kajti v eni uri bom mogel dokazati njegovo nedolžnost. Tako, dobro je tako. Teci s tem pismom, Dav, k pretorju v amfiteatru. Skrbi, da mu bo takoj izročeno. Zdaj pa, bogovi, ki jih Epikur sicer taji, bodite mi prijazni, da bom mogel Epikurejca imenovati lažnikom!

ČETRTO POGLAVJE.

Zopet v amfiteatru.

Glavk in Olint sta bila skupaj v oni temni ozki celici, v kateri so čakali zločinci na svoj zadnji, strašni boj v areni. Njune oči, ki so se sicer privadile oni temi, so se medsebojno izogibale v tej strašni uri, blede njih obrazov je bila čedalje bolj podobna smrti. Toda trepetala nista, na obrazu sta jima odsevala pogum in odločnost, ustnice so jim bile stisnjene. Versko prepričanje enega, ponos drugega, zavest nedolžnosti pri obeh in morda tudi ona tolažba, ki jim jo je vlivala družba in skupna nesreča, je povzdigovala obe žrtvi do junakov.

"Čuj! — slišiš li vriskanje? — Radujejo se ob bolečinah sotrpinov," je dejal Olint.

"Slišim, moje srce se temu upira, ali podpirajo me bogovi."

"Bogovi! V tej uri, mladi mož, spoznavaj le enega samega Boga. Ali te v ječi nisem poučeval, te nisem objokoval, nisem zate molil? Ali nisem v svoji gorečnosti mislil bolj na tvojo rešitev nego na svojo?"

"Zvesti moj prijatelj!" je od-

AUGUST KOLLANDER

v Slov. Narodnem Domu,

6419 ST. CLAIR AVENUE,

POŠILJA DENAR v Jugoslavijo, Trst, Gorico, Avstrijo, Italijo in druge kraje, vsaka pošiljatev je jamčena;

PRODAJA ZABOJE za pošiljanje hrane in obleke v staro domovino in sprejema take zaboje za odposiljanje v stari kraj.

Pri Kollanderju boste vedno dobro postreženi.

govoril Glavk svečanostno, "poslušal sem te pazljivo in celo z nekim tajnim nagibom, da bi sprejel tvoje verske nauke. Ako bi ostala živa, bi morda po malem zapustil svoje vero in se oklenil tvoje; ali v tej zadnji uri bi bilo to obupno in mene ne vredno, kajti tako važen korak se mora storiti le po treznem prevdanku. Ako bi zdaj sprejel tvojo vero in se odrekel bogovom svojih očetov, ali bi se ne zgodilo morda le zato, ker mi obljubljaš svoja nebesa ali mi pa groziš z mukami tvojega pekla? Ne, ne Olint! Potrpiva drug z drugim! — Jaz spoštujem in častim tvojo odkritosrčnost, — ti pa pomiluj mojo zaslepljenost ali trdovratno vztrajnost. Kakršna so bila moja dela, tako bo tudi moje plačilo. Oblast ali oblasti tam zgoraj ne bodo prestrogo sodile človeške zmote, ako jo je spremljala dobra volja ali iskrena duša. Ne govori več o tem! — Tako! Ali slišiš, kako vlečejo težko truplo po hodniku? Kakor ta, bova tudi midva kmalu mrtev prah."

"O, nebesa! O, Kristus, že te gledam!" — je zaklicaj Olint, vzdignivši roke; "ne tresem se; veselim se, da bom kmalu rešen posvetne ječe."

Glavk je molče nagnil glavo. Čutil je razliko med svojim pogumom in med onim njegovega sotrpina. Pagan ni trepetal, ali kristjan se je radoval.

Zdajci so zaškripala težka vrata v svojih tečajih, in zunaj se je prikazala straža.

"Glavk, tvoj čas je prišel," je dejal jasen in čist glas, "lev te že čaka."

"Pripravljen sem," je dejal Atencec. — "Brat in sotrpin, daj da te zadnjič objamem; blagoslovi me in zdravstvuj!"

Kristjan je razprostrl roke — in objel mladega pagana na svojih prsih — poljubil ga je na čelo in lice — in glasno vzdihnil. Njegove vroče solze so teklo po obličju njegovega prijatelja.

"O, da bi se mi milo posrečilo spreobrniti te, pa bi ti mogel zdaj reči: 'Še ta večer se bova zopet videla v raji!'"

"Morda se tako zgodi," je odgovoril Grk s tresočim glasom; "tisti, ki jih smrt loči, se morda zopet srečajo na drugem svetu. — Za zemljo, za to lepo, ljubljeno zemljo — zdrav-

stvaj za veselej!"

Glavk se mu je iztrgal, in ko je prišel na zrak, ga je kljub vročini in soparnosti obšla mrzla zona. Vse telo, ki še ni popolnoma okrevalo po vplivu one grozne pijače, se mu je treslo. Vojsčak ga je podpiral.

"Bodi pogumen!" — je dejal nekdo, "ti si še mlad in spreten. Dajo ti neko orožje; ne obupaj, morda se še rešiš!"

Glavk ni odgovoril ničesar. Sramoval se je svoje slabosti in je krčevito napel vse moči, da bi se vzdržal pokonci, kar se mu je tudi posrečilo. Truplo, ki je bilo popolnoma nago razun pasu okoli ledij, so mu natrli z oljem, dali mu v roke stilus (pač brezmiselno orodje proti njegovemu sovražniku) in so ga odvedli v areno. — Zdaj pa, ko je Grk videl na tisoče vanj uprtih oči, ni več občutil svoje smrti. Izginil je vsak znak strahu. Hitra rdečica mu je preletela blede obraz — njegova mladostna postava se je ponosno vspela pokonci. V kratosti in pravilnosti vseh udov — z drzinom in kljubujočim celom — z neprenehljivo duhom, ki mu je odseval z obraza in iz oči, je bil videti živa podoba hrabrosti njegove domovine — junak in bog obenem.

In 2046 A.D.

every home may have a mechanical Hi-Hung-Wash to wash and iron clothes.



But in 1946, we still have to save used cooking fat to make enough soap to wash clothes the old fashioned way. Use and re-use food fats and then turn them in to your meat dealer for four cents a pound to make soap and other household essentials. Fats and oils are short the world over. By conserving fats you help to feed the starving millions.

Ob vstopu so mu še zadoneli nasproti pojavi sovraštva in studa nad zločinom, toda kmalu so se stopili v neprostovoljno občudovanje in napoli obžaluječe spoštovanje. Vsa ta mnogobrojna množica je kmalu kakor eno samo bitje z nekakim krčevitim vzdihljajem obrnila svoje poglede na neki temen predmet sredi arene. — Bila je to levova kletka.

"Pri Veneri! — kako je vroče!" — je dejala Fulvija, "in vendar ni solnca. Rada bi, da bi ti neokretni mornarji popolnoma strnili šotorno streho."

"O, zares je jako soparno. Prihajaj mi slabo; moti se mi!" je dejala žena Panzova. Ce lo že njen utrjeni stoicizem ni mogel prenesti igre, ki je imela pravkar slediti. — Ze štirindvajset ur niso dali levu nikakega živeža in žival je kazala že celo jutro neko čudno in nemirno nestrpnost, kar je čuvaj pripisoval mukam lakote. Toda njegovo vedenje je bilo bolj bojazljivo nego besno; rjojenje je izražalo neka-ko bolest in trudnost; lev je sklanjal z glavo — srkal počasi zrak skozi železno omrežje — legel obnemoglo na tla — pa zopet nemirno poskočil in ponovil svoje zamolko rjojenje. Zdaj je ležal nepremično in nemirno v kletki, svoji široki nosnici je pritisnil k železni mreži ter z globokimi oddihi prepričaval pesek na tleh.



Slika nam predstavlja tri delegate na mirovni konferenci v Parizu ob sprejemu v avstralskem poslanstvu. Od leve na desno so: ameriški poslanik za Francijo, Jefferson Caffrey, avstralski zunanji minister dr. Herbert V. Evatt in kitajski zunanji minister Wang Shin-Ghieh.



Tri v Ameriki rojene Japonke, ki nam jih predstavlja gornja slika, čakajo v pristanišču na ladjo, da jih ponese na Japonsko. Od leve na desno so: Mary Tamada, Frances Yokoyama in Alice Shimoyama vse iz Kent, Wash. Te tri so iz skupine 300 Amerikancev, ki bodo zaposleni v ameriškem vojnem oddelku v Tokiju.

NOVICE — z vsega sveta

NOVICE — ki jih potrebujete

NOVICE — ki jih dobite še sveže

NOVICE — popolnoma nepristranske

NOVICE — kolikor mogoče originalne

NOVICE — ki so zanimive

vam vsak dan prinaša v hišo

AMERIŠKA DOMOVINA

Povejte to sosedu, ki še ni naročen nanjo

ŽENINI IN NEVESTE!

Naša slovenska unjska tiskarna vam tiska krasna poročna vabila po jako zmerni ceni. Pridite k nam in si izberite vzorec papirja in črk.

Ameriška Domovina
6117 St. Clair Ave. Henderson 0628